DOI:10.14117/j.cnki.cn11-3331/d.2025.08.012

问题

党的二十届三中全会作出"推进主流媒体系统性变革"的重大部署, 为媒体进一步融合转型指明方向。当前主流媒体转型升级存在哪些困难? 从具体实践层面,推进媒体系统性变革的方法和路径有哪些?

从角色功能出发推进主流媒体 系统性变革

文_胡正荣

在数字化、智能化浪潮深度渗透社会生活的今天,主流媒体所处的传播环境、组织结构和功能角色都在经历深刻重构。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出,要"构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系,推进主流媒体系统性变革",为新闻舆论工作明确了方向、指明了路径。面对平台垄断、流量逻辑、用户分化等挑战,主流媒体要实现从融合发展向系统重塑的跨越,必须在体制机制、组织结构、内容能力、技术支撑等方面下好全盘棋。

所谓系统性变革,既不是某项业务的微调, 也不是局部问题的技术处理,而是牵一发而动全 身的顶层再设计、流程再造与生态再构。这要求我 们从媒体的角色功能出发,把握结构性症结、突 破机制性束缚、增强生态整合能力,从根本上提 升主流媒体在新时代舆论格局中的战略地位和实 战效能。

一、厘清主流媒体系统性变革的方向

当前,我国主流媒体正面临深刻的内外部双重挑战。一方面,信息技术不断迭代升级,传播方式日趋平台化、社交化、算法化,传统的传播格局已经被重塑;另一方面,舆论环境更趋复杂,群众的认知方式和表达习惯发生显著变化,对媒体的服务能力、回应速度、互动能力提出更高要求。在这样的背景下,推进系统性变革,不仅是媒体与时俱进的需要,更是党和政府掌握舆论主导权、提升治理效能的战略部署。

所谓系统性变革,绝不是哪里堵改哪里,也不是加点技术或换个平台那么简单。它要求我们跳出传统思维框架,从结构设计、机制运行、生态构建等多个层面,进行全方位与深层次的重塑。要从拼搭式融合走向重构式协同,从以内容为中心过渡到以用户为中心,从线性逻辑向平台逻辑

转变。更重要的是,这场变革不是孤立于媒体自身的小循环,而是要主动嵌入国家治理体系和公共服务体系的大循环。媒体的功能不应局限于报道事实,而要成为发现问题、传达政策、引导舆情、推动解决问题的有机组成部分。在这个意义上,主流媒体应当成为数字时代社会的"神经系统",在国家治理的各个环节中发挥连通上下、调动资源、稳定情绪、凝聚共识的关键作用。

系统性变革的根本目标,不是把媒体变得更好看,而是让媒体"用得上、靠得住、有力量"。在战略上,媒体要做到思想引领、价值引导;在功能上,要实现信息服务、社会治理、公众互动的多维统一;在方式上,要完成从内容生产者向平台服务者、生态整合者的角色转型。唯有如此,主流媒体才能在传播格局重塑的大潮中挺立潮头、行稳致远。系统性变革并非加法式的要素整合,而是一项结构性的重构工程,其目标在于实现从融合到重塑、从协同到共生的范式转移。唯有确立系统思维、整体观念与战略意识,方能推动主流媒体真正实现从有形融合迈向系统性变革的深层跃升。

二、直面主流媒体当前困境

推进主流媒体系统性变革,要正视当下存在的深层问题。目前,不少媒体单位虽然在机制融合、技术投入、内容转型等方面进行了初步探索,但总体上仍受到体制惯性、组织结构和平台规则等多重制约,未能从根本上摆脱旧有运行逻辑的束缚。正是这些看似隐性的结构性障碍,成为当前主流媒体转型升级进程中的最大掣肘。

(一)运行机制的路径依赖

长期以来,我国主流媒体多沿用工业化时代的生产逻辑,其传播链条以内容审批为核心、组织结构以部门分工为基础,体现出高度集中的管理模式与封闭式的传播流程。这一制度设计曾在过去较长时期内有效保障了信息内容的权威性与

安全性,但随着平台传播、社交互动、算法推荐等新机制成为舆论主流,这套线性科层式结构已与现实传播逻辑脱节,路径依赖成为影响媒体响应能力和创新能力的核心瓶颈。这种路径依赖表现为多个层面:一是结构刚性强,部门之间壁垒高,采编、运营、技术各自为政,难以围绕用户需求形成有效协同;二是机制反应慢,内部流程依然遵循线性节奏,导致媒体对突发舆情、热点话题反应迟钝,往往慢半拍甚至错失舆论话语权;三是绩效考核导向单一,依然以稿件数量、栏目产出为核心指标,忽视用户反馈与内容实际效果,难以激发团队的市场敏感性与产品意识。

组织中也依然存在"重内容、轻用户""重上 行、轻下行"的老思维,信息生产以组织目标为出 发点,而非围绕用户兴趣展开。在当前以用户为中 心、以数据为依据、以平台为载体的舆论环境下, 这种以编辑主导为中心的旧逻辑已难以适配传播 格局,甚至逐步演变为结构性劣势。特别是在主 流媒体内部,仍普遍存在以岗位职级制为主的人 事制度,导致复合型人才成长缓慢、跨部门协作不 畅,创新团队建设严重滞后。这种组织惯性不仅抑 制了新技术的有效嵌入,也削弱了主流媒体对新 平台、新语态、新用户群体的捕捉和服务能力。

(二)内容生成方式的固化

在内容层面,主流媒体面临的最大问题不在 于有没有内容,而在于内容是否真正有效传达、 是否对接群众所思所想。长期形成的供给导向型 内容机制,使得内容选题、语言风格、表现方式 呈现明显的机构化特征。一方面,内容策划高度 依赖上级安排,缺乏面向用户需求的自发生成机 制;另一方面,新闻作品普遍话语形式单一,叙事 层级僵化,缺乏温度、缺乏场景、缺乏共鸣。

这种内容生产惯性,导致主流媒体在新平台 上的内容很难形成足够的吸引力,也让媒体在重 大议题上失去首发权和解释权。尽管部分单位已 上线短视频、开通公众号,但大多数内容只是旧 稿翻新或文字转图文,缺乏针对平台特征进行原生创作的能力。不少地方媒体短视频栏目只是将记者采访或现场素材简单剪辑,没有逻辑结构和互动机制,与同类社交视频相比缺乏竞争力。

在传播过程中,媒体内容普遍存在自说自话的现象。内容生成仍以编辑部为中心,缺乏用户画像与数据支撑。用户真正关心的教育、医疗、就业、社会治安等话题,在主流媒体平台上的展现频率和呈现方式远不如自媒体内容那般有温度、有细节。更值得警惕的是,在一些新兴平台中,主流媒体发布的内容较为保守与被动,正在导致年轻用户"刷到过一次,不再点第二次"。长此以往,品牌号召力和平台黏性将持续下滑。

在人才培养方面,现有主流媒体仍以传统采编人员为主,缺乏掌握短视频语法、互动逻辑和社交思维的新型内容生产者。很多媒体机构虽然设立了新媒体中心、视觉团队,但由于整体机制僵化、岗位职责不清、上下沟通断层,难以真正形成闭环工作链,内容创新往往停留在表层,难以实现深度升级。

从根本上看,主流媒体内容生产方式未能从 栏目化思维转向产品化思维,未能建立起完整的 内容生命周期管理机制,更未能在创意策划、用 户转化、传播闭环等方面形成系统能力。这种思 维与流程上的滞后,是当前主流媒体难以破圈、 难以与平台生态真正接轨的关键原因。

(三)传播平台结构的失衡

在平台传播主导的时代,谁掌握用户入口、谁 掌握算法机制、谁形成平台闭环,谁就能掌握舆 论场的制高点。但现实是,主流媒体在平台布局 中长期处于被动状态,既缺乏具有竞争力的自有 平台,也未能在商业平台中形成话语权对等的传 播格局,结果就是内容自己做,流量被他分,用户 留不住,影响力难提升。

主流媒体普遍依赖商业平台开展传播,传播逻辑往往受限于平台算法。流量为王与价值为本

之间的矛盾越来越突出。算法优先推送情绪刺激强、互动密度高、视觉表现突出的内容,而主流媒体强调导向性、权威性与专业性的内容则往往在曝光中吃亏,即便内容质量高,也可能因点击率不佳而迅速被埋没。

在用户关系层面,主流媒体普遍缺乏系统的用户运营与管理机制,与受众之间缺少有效连接。很多媒体单位并未建立起清晰的用户画像,也未能将用户需求数据反哺内容生产。相比之下,商业平台不仅有完善的会员体系、积分机制、用户标签系统,还能精准投放、实时优化。

主流媒体自建平台影响力有限,功能单一、体验老旧、更新缓慢,用户活跃度低,黏性差。一些地方媒体的客户端用户日活不足千人,更新内容滞后,缺乏互动机制,难以形成用户黏性,无法与商业平台竞争。若继续将平台建设视为补充而非根基,在未来舆论格局中将愈发边缘化。平台规则不透明、数据不可控、分发机制商导性强,也让主流媒体的内容传播面临隐形障碍。平台既是通道也是筛子,在引导舆情、设置议题、塑造认知的关键时刻,主流媒体往往陷于"有话说但无处说""有影响但无渠道"的尴尬境地。

整体来看,主流媒体正处在旧逻辑已难以为继,新路径尚未成型的关键节点。运行机制的路径依赖、内容表达的惯性思维、平台结构的生态失衡,这三大深层问题相互交织、相互强化,成为制约系统性变革落地见效的现实瓶颈。要实现真正意义上的转型突围,必须敢于直面问题本质,从结构上动刀、从机制上破局、从平台上重建,实现从"根"重塑而非换"皮"上新。

三、推进主流媒体系统性变革的实 践路径

(一)从信息中介向社会中枢转变

长期以来,主流媒体核心职能集中在新闻报

道、信息发布和价值传递等方面。但在新一代用 户构成和传播格局剧烈变化的当下,仅仅传递信息 已远远不能满足群众对多元化、便利化、精准化 服务的现实需求。

推动功能转型的第一步,是要跳出传统思维。群众对媒体的期待早已不再局限于获取新闻,而是更希望通过媒体解决实际问题或是在平台上完成生活事务。这要求主流媒体主动拓展功能场景,构建内容与服务复合型产品体系,实现从内容浏览向服务触达的转变,不仅讲清政策、传递舆论,还要在提供公共服务上下功夫。譬如,将媒体客户端整合为政务服务一体化入口,打通医保查询、公积金缴纳、交通出行、教育资源等高频事项,用看新闻带动办实事。这既拓展了服务功能,又增强了用户黏性。面向重点人群和区域,提升服务供给的精细化水平。在老年人、农民工、青少年等群体中,主流媒体可借助短信推送、热线服务、视频专栏、语言识别等多种技术手段,提供定制化、可理解、可操作的信息与服务。

主流媒体还要向下沉空间延伸功能,充分发挥其覆盖广、接触深的优势,深入社区、乡镇、街道等基层治理末梢,在本地空间中建构新型的公共交流与议事平台。特别是在基层治理中,要通过县级融媒体中心与网格服务,结合多样化手段,将信息发布、政策解读、意见反馈机制嵌入最小治理单元,让媒体成为治理的延伸、服务的触角、连接的桥梁。比如,浙江省部分地方融媒体中心将"众人议事厅"搬上手机客户端,基层群众可随时上传问题线索,部门按区域响应,媒体全程报道跟进。

(二)重构组织机制与人才体系

系统性变革的关键在"系统",而"系统"的 核心在组织机制与人才。没有机制上的破局,就无 法形成改革的合力;没有人才结构的优化,就难以 推动实践的创新。

首先,推进组织结构的扁平化与功能整合。 当前,多数主流媒体仍以媒介类型划分内设机 构,例如广播中心、电视中心、新媒体中心分设运营,难以形成跨平台和一体化的内容协调机制。要推动内容策划、技术开发、运营服务跨部门融合,以项目和任务为导向进行组合编组,实现以项目为轴、内容为核、平台为体的灵活运转机制。其次,打造"能上能下、能跨能通"的人才机制。传统媒体编制与岗位制层级式稳定的逻辑,使很多青年人才在短时间内难以获得施展空间,也无法打破部门边界形成内容、技术和运营的融合能力。推动系统性变革,就必须构建激励与流动并重的人才机制:设立跨界岗位,打破专业壁垒;健全横向调配机制,形成项目建组、人员归拢、成效导向、成果归属的弹性队伍模式。

在绩效制度上应尽快引入新型多维度评价 体系,让策划好、推得快、转得动的人才更有获得 感。部分试点单位已开始探索新型评价机制,有 望形成更贴近平台逻辑的人才激励体系。

(三)夯实自主自建平台阵地

主流媒体在平台建设上的滞后,是当前舆论传播力不强、用户留存能力不足的核心短板。目前一些媒体要么自建平台形态老旧、体验差、功能少,用户活跃度低,要么长期依赖抖音、微博等第三方平台,陷入内容我做、流量他分、关系他留的被动局面,难以形成舆论主导权。

系统性变革必须从战略上高度重视平台主阵 地建设。以可控性、互动性、服务性为基本方向, 加快打造一批具备媒体特色、服务能力、技术前 沿的第一方平台。一是加大对主流客户端的运营 投入,围绕功能模块、内容引擎、产品形态迭代升 级;二是推动构建以省级平台为龙头、地市平台为 支点、县级平台为前沿的区域融合传播矩阵,形成 "省一市—县"多级联动的发布与服务体系。

同时,也亟待厘清与商业平台的竞合关系。 在传播策略上,应将优质原创内容优先布局在自 有平台,实现内容自播、流量自控、用户自有;在合 作层面,则可通过数据接口共享、联合运营账号、 平台定向投放等方式,借力破圈,但不依赖、不托底。通过构建纵向穿透、横向联动、平台自治的国家主流内容传播中台,从根本上重建主流声音的分发通道与传播话语权。

(四)加快技术系统建设

技术不是改革的辅助工具,而是改革的基础 底盘。从算法推荐、智能合成、用户画像到大模型 训练,技术在信息传播中的主导作用越来越强。 主流媒体若不能主动掌握关键技术,就无法在算 法驱动的传播格局中立于不败之地。

一是系统推进全流程数字化重构。在前端,通过人工智能写作、智能剪辑、视频生成、语音识别等技术,大幅提升内容产能;在中台,通过知识图谱、传播模型、热点预测等机制,提高选题精准度与资源配置效率;在后端,建立内容数据池和传播分析系统,基于点击率、完播率、停留时长、情感倾向等指标反向指导生产,形成内容生态的正循环。

二是推动国家级平台模型建设。主流媒体应率先进入国产大模型的训练、适配和优化场景,用于文本生成、图像辨析、舆情识别、虚假内容防范等关键领域,确保在生成式人工智能时代构建具备主流价值取向与意识形态安全的可信模型,实现政务素材的自动转化、政策文案的风格识别、导向正确的表达推荐等。

(五)构建协同生态系统

主流媒体不能再靠单兵作战应对一个系统性、平台化的传播生态。必须构建起横向协同、纵向联动、外部整合的传播生态系统,实现内容、平台、服务、治理四位一体的价值整合。

一是构建产品链条。围绕重大主题、重点IP 打造多形式、多语态的系列产品,实现从内容传播向IP运营的跨越。比如,围绕中华优秀传统文化可开发纪录片、文创、短剧、课程等一体化产品体系。

二是优化供应链结构。打破内容供给侧唯我

独尊的旧逻辑,积极与外部创作者、机构平台联合开发内容,实现"采编端开放一审核端托底一分发端协同"的结构升级。

三是延长价值链路径。在实现社会效益的同时,主动探索内容电商、知识付费、平台会员、线下活动等商业化路径,提升自身造血与市场应变能力。

四是推进生态融合。加强与高校、智库、技术公司、社会组织的共建机制,构建媒体创新实验室、传播研究联盟、青年创作者孵化平台等,通过外部智力系统带动内部变革动力。

四、结语

当前,单点突破式的媒体融合策略已逐步触及上限,唯有从结构逻辑上进行系统重构,才能真正激发主流媒体的传播力、引导力、影响力与公信力。在实际操作中,主流媒体需要以顶层设计为统揽,明确各级功能分工与协同机制;以技术赋能为核心,建构智能化生产与分发体系;以内容改革为牵引,推动用户导向与价值引导的统一;以制度建设为保障,协同政府、平台、社会多方主体共建传播治理新生态。

主流媒体的系统性变革不是战术上的改良,而是理念、机制与结构上的范式更新。这一过程既需顶层战略引导的方向感,也需基层改革试点的实验性,更需制度体系的稳定支撑与技术能力的持久助力。主流媒体应以更开放的姿态、更协同的机制、更精准的策略,嵌入新平台生态、占据舆论高地、重塑受众连接方式,从而真正走出一条中国特色与时代特征相统一的融合发展之路,为推进中国式现代化和国家传播能力提升提供坚实支撑。☑

(作者系中国社会科学院新闻与传播研究所所 长,中国社会科学院大学新闻传播学院院长、教授) (责任编辑 范丽君)